

علامہ شامی اور ان کی رد المحتار

(از مولوی محمد مناشد صاحب اعظمی، دارالافتار، دارالعلوم - دیوبند)

علامہ شامیؒ کی ذات کسی تعریف کی محتاج نہیں علمی دنیا کا ہر طالب علم آپ کی ذات سے واقف ہے جس طرح آپ کی ذات علمی دنیا میں معروف و مشہور ہے، اسی طرح آپ کی شہرہ آفاق کتاب شامی بھی مشہور ہے شامی کا اصل نام ”رد المحتار علی البدع المختار“ ہے رد المحتار حاشیہ ہے در مختار کا اور در مختار شرح ہے تنویر الابصار کی یعنی تنویر الابصار متن در مختار شرح اور رد المحتار حاشیہ در مختار کا ہے تنویر الابصار کے مصنف کا ہم نامی محمد بن محمد ترمذی ہے در مختار کے مصنف کا اسم گرامی محمد ملاّہ الدین حصکفی اور رد المحتار جو شامی کے نام سے مشہور ہے۔ علامہ عماد بن عبد بن کی سا لہا سال کی عرق ریزی کا نتیجہ ہے رد المحتار کا تعارف کراتے وقت تنویر الابصار اور در مختار اور ان کے مصنفین کا تذکرہ ضروری ہے۔ اس کے بغیر رد المحتار اور حضرت علامہ شامی کا صحیح تعارف ممکن نہیں ہے اس لیے ضمیمہ ان اور شارح کے تذکرے ترتیب وار لکھے جاتے ہیں۔

صاحب تنویر الابصار

آپ کا اسم گرامی محمد۔ لقب شمس الدین اور والد کا نام عبداللہ ہے سلسلہ نسب اس طرح ہے۔ محمد بن عبداللہ بن احمد الخلیب بن محمد الخلیب بن ابراہیم الخلیب، لیکن آپ کے نبیرہ ارشد کے رسالہ میں ابراہیم الخلیب کے بعد ابن خلیل بن قمر تاش کا اضافہ ہے اس طرح سلسلہ نسب یوں ہو جائے گا۔ محمد بن عبداللہ بن احمد الخلیب بن ابراہیم بن محمد الخلیب بن خلیل بن قمر تاش۔ قمر تاش بعض کے نزدیک خوارزم کے ایک قریہ کا نام ہے لیکن صحیح ہے کہ قمر تاش آپ کے جد اعلیٰ کا نام ہے اور اس کی طرف نسبت سے قمر تاشی کہے

جاتے ہیں۔

آپ ۹۳۱ ہجری میں پیدا ہوئے اور کتلتہ ہجری میں ۶۵ سال کی عمر میں انتقال فرما گئے۔ آپ نے فقہ علامہ شمس الدین محمد شافعی غزوی، شیخ زین ابن نجیم صاحب بحر الاثنیٰ، امین الدین ابن عبد العادل اور علی بن خانی سے پڑھی۔ اللہ نے آپ کو بڑی خصوصیات سے نوازا تھا فقہ میں بڑا کمال تھا۔ قوتِ حافظہ غضب کا تھا۔ علم کے بحر بیکراں تھے۔ ہمعصوں میں آپ کے مقابلہ کا کوئی نہیں تھا۔

آپ صاحب تصانیف تھے، مختلف علم و فن میں کتابیں تصنیف کی ہیں۔ فقہ میں تنویر الابصار سب سے زیادہ اہم اور مقبول ہے اس کی اہمیت اور دقت کے پیش نظر آپ نے خود اس کی شرح مع التفسیر کے نام سے لکھی ہے اس پر شیخ الاسلام خیر الدین ہلی کا حاشیہ ہے ان کے علاوہ مفتی شام علامہ علاء الدین حصکفی، ملاحسن ابن اسکندر رومی شیخ عبد الرزاق اور شیخ الاسلام محمد انکوری وغیرہم نے اس کی شرحیں لکھی ہیں۔ لیکن سب سے زیادہ مشہور علامہ علاء الدین حصکفی کی شرح در مختار ہے جو چار جلدوں میں ہے۔ تنویر الابصار کے علاوہ معین المفتی، تحفۃ الآقران اور اس کی شرح مواہب الرحمن، فتاویٰ قرآنی، شرح زاد الفقیر لابن الہمام۔ رسالہ در حرمت فراہت خلف الامام۔ رسالہ در تصوف مع شرح، شرح وقایہ، شرح وہبانیہ، شرح منار، شرح مختصر منار، شرح کنز العقائق، کتاب الایمان تک، حاشیہ حد ناقص، رسالہ عشرہ مبشرہ۔ رسالہ عصمت انبیاء یادگار چھوڑا۔ اس کے علاوہ مختلف موضوعات پر سولہ رسالے اور نام فرمائے رشای لکھے ہیں مقدمہ فتاویٰ عالمگیری

صاحب در مختار

نام نامی محمد۔ لقب علاء الدین والد کا نام علی ہے۔ سلسلہ نسب اس طرح ہے۔
 بن محمد بن علی عبد الرحمن بن محمد بن جمال الدین بن حسن بن زین العابدین الحسن الاثری ہکفی

آپ جس کی بنا پر دیارِ بکر میں ایک تلوک کا نام ہے اور دریائے دجلہ کے کنارے جزیرہ ہیں
عراق میں فارس کے درمیان میں واقع ہے وہاں کے رہنے والے تھے اس لیے اس کی
طرف نسبت کر کے حاکمی کہہ جاتے ہیں۔

آپ ۱۲۵۰ ہجری میں پیدا ہوئے اور اسٹوال سنہ ہجری میں ۶۳ برس
کی عمر میں دنیا سے رخصت ہو گئے۔

آپ بڑے ادیب و مبلغ تھے۔ تحریر و تقریر میں خاص ملکہ رکھتے تھے۔ نحو
صرف فقہ و علم حدیث میں اپنی نظیر آپ تھے۔ علمی فضل و کمال کا یہ حال تھا کہ
آپ کے مشائخ اور معصوموں نے بھی اس کا اعتراف کیا ہے چنانچہ آپ کے استاذ
غیر اللہین اہلی نے جب آپ کو سزا جازت دی تو اس میں بایں الفاظ تعریف و
توصیف کی ہے کہ محمد بن علی نے پہلے مجھ سے ایسے پاکیزہ اور لطیف سوالات کیے
جس سے میں نے ان کے کمالِ روایت اور اس میں ملکہ ہونے کا اندازہ لگایا جب
میں نے مختصر جوابات دیے تو پھر انہوں نے اعلیٰ درجے کے نکات پوچھے جب ان کے
جوابات دیے تو پھر ان سے بھی اعلیٰ درجے کے سوالات کیے چنانچہ جب میں نے ان کو
علم و فضل کے میدانِ کمال میں دیکھا تو ان سے اور انہوں نے مجھ سے حدیث کی روایت
کی اس کے بعد ان کی منقبت میں استاذ محترم نے چند اشعار بھی لکھے۔

ابتداء میں آپ دمشق کی جامع مسجد میں امامت کے منصب پر فائز تھے اس کے
بعد سندھ آ رہے فائز ہوئے اور پانچ سال تک اخبار کی خدمت انجام دیتے رہے فتویٰ
کے معاملہ میں بہت احتیاط رہتے تھے

آپ کثیر التصانیف تھے مختلف علم و فن میں کتابیں تصنیف کی ہیں فقہ میں شرح
فتاویٰ الامامیہ، فتاویٰ میں در مختار، شرح تنزیل البصائر، مختصر الفتاویٰ (العونہ)، اصول فقہ
میں شرح غار، نحو میں شرح نظر اندہی تعلیقات بخاری ۳۰ اجزا میں، حاشیہ تفسیر

بیضاوی تا سورہ اسراء۔ حافیہ دود اور فائدی کا بیخیم کتاب نے ترتیب دیا ہے اس کے علاوہ مختلف رسالے تحریر فرمائے۔ آپ کی کتابوں میں سب سے زیادہ شہرت در مختار کو ہوئی۔ (رشامی ص ۳۱۰۔ حقائق الحنفیہ ص ۴۷۲)

صاحبِ رود المختار

حضرت علامہ شامی

نام محمد امین ہے ابن عابدین کے ساتھ مشہور ہیں والد کا نام سید شریف عمر ہے سلسلہ نسب اس طرح ہے۔ محمد امین بن سید شریف عمر بن عبدالعزیز الحسینی الدمشقی الحنفی آپ ۹۹۵ھ ہجری میں دمشق میں پیدا ہوئے اور ۲۱ ربیع الثانی بروز چہار شنبہ بوقت چاشت ۱۲۵۶ھ ہجری میں ۵۴ برس کی عمر میں دنیا سے فانی ہوئے رحلت کر گئے۔

(از قرۃ بیون الاخبار)

لیکن عمر رضا کا رنے اپنی کتاب بحم الموفین میں آپ کی ولادت ۳ ربیع الاول ۱۲۲۲ھ اور وفات ۱۱ شوال ۱۲۸۹ھ لکھی ہے اس حساب سے حضرت علامہ شامی کی عمر ۶۷ سال ہوئی لیکن یہ قول امام روایات کے خلاف ہے پہلا قول صحیح ہے۔

بچپن والد محترم کے سایہ عاطفت میں گزرا اور ابتدائے عمر میں قرآن حفظ کر لیا والد بڑے کھے تاجر تھے۔ تجارت کے شوق میں صاحبزادے دوکان پر بیٹھا کرتے تھے ایک دفعہ دوکان پر بیٹھے قرآن پڑھ رہے تھے۔ ایک صاحب سامنے سے گذرے قرآن کی آواز سن کر رک گئے اور بولے بٹے! تمہارے لیے اس وقت قرآن پڑھنا جائز نہیں ہے یہ تجارت کی جگہ ہے لوگ راستہ سے گذرنے وقت تمہاری تلاوت نہیں سنتے اس طرح وہ لوگ تمہاری وجہ سے گناہ کے مرتکب ہوتے ہیں اور دوسری بات یہ کہ تمہاری قراءت بھی درست نہیں ہے یہ بات بدل لو لگ گئی، صاحبزادے اسی وقت اٹھے اور علم تجرید کے استاذ کا پر لگایا اور اس وقت کے شیخ القراء سعید الجموی کی خدمت میں حاضر ہو کر ان سے علم تجرید پڑھنا

خروج کیا اور بہت تھوڑی مدت میں مہداتیہ۔ جزیریہ اور شاہجیہ یاد کر لیا اور اچھے قاری
 ہی گئے اس کے بعد خود صرف اہل فقہ شافعی پڑھی اور اپنے زمانہ کے شیخ سید محمد شاہ السامی
 امری سے علم معقول حدیث۔ تفسیر اور اعلیٰ فقہ پڑھی اور دوسرے علوم و فنون میں بہارت
 حاصل کی تھوڑی مدت میں اپنی خدمات صلاحیت کی بنا پر اپنے وقت کے زبردست
 عالم و فقیہ، محدث اور محقق بن گئے۔ علوم عقلیہ و نقلیہ میں گہری نظر رکھتے تھے آپ کے ساتھ ہی
 شیخ سعید الحموی، شیخ ابراہیم ہلی، شیخ عبدالرحمان الکربری، شیخ الامیر الکبیر المصری اور
 شیخ سید محمد شاکر کے اسمائے گرامی آتے ہیں۔

آپ کے پاس ہر علم و فن کی بے شمار کتابیں موجود تھیں بہت سی کتابوں کے نسخے اپنے
 اپنے ہاتھ سے نقل کیے۔ آپ کے والد محترم نے آپ سے کہہ رکھا تھا بیٹے! جس کتاب کی ضرورت
 ہو فورا خرید لیا کر قیمت میں دوں گا تم اپنے اسلاف کی سیرت زندہ کرنے کے لیے پیدا کیے
 گئے ہو پھر ان کو اپنے اسلاف کی کتابیں جو درانت میں ملی تھیں عنایت کیا۔ علامہ شامی
 مطالعہ کے بہت شوقین تھے یہی وجہ ہے کہ شامی میں با سب کتابوں کے حوالے ملتے ہیں اور
 درختار کی شرح لکھتے وقت آپ کے سامنے سیکڑوں کتابیں موجود تھیں۔ علامہ شامی کتابوں
 کی صحت پر کڑی نظر رکھتے تھے کسی کتاب میں کہیں غلطی دیکھتے فوراً اصلاح فرمادیتے اور وہاں
 مناسب مقام عبارت تحریر فرمادیتے تھے۔

آپ کی جلالت قدر، تجرملی، فکر کی بلندی اور ذہنی صلاحیت کا اعتراف آپ کے
 سادہ اور معصوم کو بھی تھا۔ علمی صلاحیت و ذہانت کا یہ حال تھا کہ مشکل سے مشکل
 سوال چند لمحوں میں فرمادیتے تھے۔ آپ کی کتابیں آپ کے ذہن علم، تجرملی اور وسعت معلومات
 پر شاہد عمل ہیں۔ آپ کے ایک سیرت نگار کی شہادت ہے۔

محل القول فی المتوجع المن کو را انه
 رحمہ اللہ کان ممن یتذکر بہ سیوۃ
 فی الجملہ علامہ شامی ان لوگوں میں سے تھے جن کے
 ذہن علم، کثرت فن اور دین میں کمال سے صالحین

المصالحین من ذریر العالم وکثر الخلق المقنن
 و مناقب الملایین فیصد غوراء فی العلوم
 تشعیرہم مؤلفاتہ فی شخصیتہ۔۔۔ الا
 کا بار تازہ ہو جاتی ہے اور اس کی
 تائید آپ کی شہرہ آفاق کتابوں سے ہوتی ہے

شیخ آفندی العلوانی مفتی میردت اپنے استاذ محترم علامہ شامی کے علمی کمال کو
 بیان کرتے ہوئے کہتے تھے کہ ہم لوگ کتاب کے مالک مطیع اور اس کے اشکالات و
 جوابات پر خوب اچھی طرح سے غور کر لیتے اور سمجھتے کہ اب ہم پوری بات سمجھ گئے ہیں لیکن
 جب علامہ کی خدمت میں پہنچتے تو آپ درس میں وہ تمام باتیں بیان کر دیتے جسے ہم پہلے
 سے سوچ سمجھ کر جانتے تھے اور زبیراں ایچہ نکات اور دہار یکیاں بیان فرماتے جس سے
 ہماری عقلیں دنگ رہ جاتی تھیں۔

درس و تدریس 'تحریر و تقریر' اور افتاء کے ساتھ ادبی و شعری ذوق بھی اچھا خاصا
 رکھتے تھے آپ کے نثری اور شعری کلام کا ایک ضخیم مجموعہ بھی موجود ہے جو فن ادب و شعر کا بہترین
 مرقع ہے۔ آپ نے اپنے شیخ کی مدح میں مقامات تحریری کے طرز پر مقامات لکھے۔ قلائد
 المنظوم نظم میں ہے اس کی شرح الرحمن المختوم لکھی، اسی طرح مفتی و افتاء کے آداب میں ایک منظوم
 رسالہ عقود رسم المفتی لکھا۔ شرح بھی لکھی جس میں بھی جا بجا اشعار تھے۔

علامہ شامی نے اپنی ذات کو اللہ کی راہ میں وقف کر دیا تھا۔ سارا وقت قومی و ملی اور
 دینی خدمات میں صرف کرتے تھے۔ کثرت کار کی وجہ سے اپنے اوقات کو کئی حصوں میں تقسیم
 کر رکھا تھا۔ کچھ وقت درس و تدریس میں صرف کرتے کچھ افتاء نویسی میں کچھ مزین کی اصلاح
 و تربیت میں اور کچھ حصہ اللہ کی عبادت کے لیے خاص کر رکھا تھا۔ علامہ شامی کی ذات سے
 ایک دنیا نے فائدہ اٹھایا اور مرنے کے بعد بھی ان کے شاگردوں سے اٹھاتی رہی آپ کے
 شاگردوں کی فہرست بہت طویل ہے چند مشہور شاگردوں کے نام یہ ہیں۔

۱۔ سید محمد غلام الدین بن حضرت شیخ علامہ شامی

۱۔ علامہ شیخ آفندی جانی زادہ قاضی مدینہ منورہ

۲۔ شیخ آفندی حلوانی - مفتی بیروت

۳۔ سید حسین الرسام

۴۔ شیخ عبدالقادر جانی

۵۔ شیخ محمد البقل

۶۔ شیخ حسن خالد بک

آپ کی شہرت ہر طرف عام ہو چکی تھی جدھر جاتے لوگوں کی آنکھیں بچھ جاتیں اور ہاتھوں ہاتھ لیتے آپ کی اور آپ کے علم کی قدر کرتے چنانچہ جب آپ فلسطین تشریف لے گئے تو وہاں کسی علمی بورڈ کے رکن بنائے گئے اسی طرح طرابلس میں قضا کے عہدے پر فائز کیے گئے، اس کے بعد مجلس مصارف دمشق کے صدر منتخب ہوئے۔

آپ نسلا حسینی تھے حسینی سیرت و صورت کے حامل تھے اعلیٰ درجہ کے مفتی پرہیزگار اور صائم النهار قائم اللیل تھے۔ اپنے قیمتی اوقات کو درس و تدریس اور عبادت و ریاضت میں صرف کرتے تھے کبھی کبھی پوری رات قرآن کی تلاوت میں گزار دیتے تھے۔ ہر وقت با وضو رہتے تھے قباحت سے بہت دور رہتے ذقہ طیبہ پر گزر بسر کرتے تھے۔ غرضیکہ سیرت و صورت میں اسلاف کی یادگار تھے۔ بحوالہ ائق میں آپ کے سیرت نگار نے آپ کے اوصاف بیان کرنے سے ان الفاظ میں عاجزی اور درماندگی کا اظہار کیا ہے۔

هو امان كان كبير القدر شهيرون كرم

لا تستقصى مناقبه في مجلدات غير

اننا اجبننا اعدا لغوثنا التبرك بذكرنا

من سيرته لانه عند ذكر الصالحين

تنزل المرحمات

آپ اتنے جلیل القدر عظیم المرتبت اور صاحب

شہرت بزرگ تھے کہ آپ کے مناقب و اوصاف

بیان کرنے کے لیے دفتر کے دفتر کا کافی ہیں اس لیے

تبرکات ہم آپ کی زندگی کے کچھ حالات بیان کرنے

ہیں کہ صالحین کے تذکرے سے فدا کی رحمت نازل

ہوئی ہے۔

سیرت نگار آگے لکھتے :-

وكان حسن الاخلاق والسمات مقسماً
نوامه الشريف على انواع الطاعات
ورابها استغفر ليله اجمع بقر امة
القرآن -

آپ با اخلاق تھے اپنے قیمتی اوقات کو مختلف
عبادت کے کاموں میں تقسیم کر رکھا تھا
کبھی کبھی پوری رات تلاوت میں مشغول رہتے

ۛ ۛ ۛ

ہر وقت با وضو رہتے تھے۔ کثرت سے صدقہ
کتے شہادت سے دور رہتے۔ تجارت کے
مال پر زندگی بسر کرتے تھے۔ بڑے با رعہ
امد ہر دلوز بڑے تھے۔ غرضیکہ آپ کے اخلاق
کریما نہ کو شمار نہیں کیا جاسکتا۔

ولایدع وقتاً من اوقاته من غیر
طہارتہ وکان کثیر لتصدق بعیداً
عن المشہاتہ ولا یاکل الا من مال
تجارته وکان صہاباً مطاع الکلمہ
فاخلاقہ الشریفہ لا تھمیر

علامہ شامی کا سب سے بڑا سرمایہ ان کی کتابیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو صاحب قلم
بنایا تھا۔ مختلف علم و فن میں کتابیں تصنیف فرمائی ہیں اور بفصلہ تعالیٰ آپ کی ہر کتاب کو شرف
قبولیت حاصل ہوا۔ آپ کی تصانیف میں شروعات حواشی اور چھوٹے بڑے بہت سے
رسالے داخل ہیں۔ ہم آپ کی تصانیف کو ذیل میں لکھتے ہیں:
:- فہرست حواشی :-

- ۱- رد المختار علی الدر المختار
- ۲- قرۃ عیون الاخیار لتکلمہ رد المختار علی الدر المختار
- ۳- العقود الدریریۃ فی تنقیح الفتاویٰ الحامدیہ
- ۴- منہ الخاتق علی البحر الرائق
- ۵- حاشیہ بیضاوی
- ۶- حاشیہ مطول

- ۷۔ حاشیہ شرح ملتقی الابرار
- ۸۔ حاشیہ نہر
- ۹۔ حاشیہ شرح منار
- ۱۰۔ فتح رب الارباب علی لب الالباب حاشیہ شرح نبذۃ الاعراب
- ۱۱۔ حاشیہ علی حاشیہ جلی مداری

فہرست شروحات

- ۱۔ معراج النجیح شرح نور الایضاح
 - ۲۔ شرح عقود رسم المفتی
 - ۳۔ الرجح الختم شرح قلائد المنظم
 - ۴۔ شرح کافی فی العروض والقوانی
- فہرست رسائل:

- ۱۔ الہدایۃ العلامیہ
- ۲۔ عقود رسم المفتی
- ۳۔ رسائل الحسام الہندی لنعصرۃ مولانا نقشبندی
- ۴۔ فشر العرف فی بناء بعض الاحکام علی العرف
- ۵۔ الاحکام المنحصہ بکی المخصد
- ۶۔ تبیین الولاۃ والاحکام علی احکام شاتم خیر انام واحد اصحابہ الکرام
- ۷۔ فقہاء العلیل وبل الغلیل فی الوصیۃ بالنعتمات والتہلیل
- ۸۔ العقود اللآلی فی الاسانید العوامی
- ۹۔ رفع الاشتباه عن جبارۃ الاشتباه
- ۱۰۔ منہل الابرار من بجا الغیض علی ذخر المناہلین

- ١١- رسالتنقات
- ١٢- الفوائد العجيبه في اعراب الكلمات الغريبه-
- ١٣- اجابة العوت في احكام التقيار والنجيار والابدال والعوت
- ١٤- العلم الظاهر في النسب الطاهر
- ١٥- تقييم العافل والاسنان في هلال رمضان
- ١٦- الابانته في المحفانته
- ١٧- رفع الانتقاض ودفع الاعترض في قولهم الايمان مبنية على الاعتقاد الاغراض
- ١٨- تحري العبارة فمين موادني بالاجاره
- ١٩- اعلام الاعلام في الاقار العام
- ٢٠- رسائل وادقات
- ٢١- تبنيه الرقود
- ٢٢- تحريف العقول
- ٢٣- غايه النساك
- ٢٤- الدررة المضيئه
- ٢٥- رفع التردد
- ٢٦- الاقوال الواضحه الجليله
- ٢٧- اسحاق الزكي المنيه
- ٢٨- تحفة الناسك في ادعيه المناك
- ٢٩- قصه المولود الشريف النبوي-

علیٰ اللہ علیہ وسلم کے احکام بیان کیے گئے ہیں کہ اگر کوئی شخص رسول خیر الانام یا کسی مسلمان کو سب و دشمن کرے تو اس کا کیا حکم ہے اور مسلم حکمران کو اس کے ساتھ کیسا معاملہ کرنا چاہیے۔ کتب فقہ و فتاویٰ کی روشنی میں قول فیصل کی نشاندہی کی گئی ہے۔

۲۔ نشر العرف فی بناء بعض الاحکام علی العرف و زیر نظر رسالہ میں علامہ نے اس نام کے متعلق ضروری مباحث پر روشنی ڈالی ہے۔ رسالہ بہت مفید عمدہ اور معلومات فراہم کرنے والی ہے۔

۳۔ تحفہ الناسک فی ادعیہ المناسک = اس میں حج کی دعائیں جمع کی گئی ہیں جو مختلف اوقات میں مختلف مقامات پر پڑھی جاتی ہیں۔

۴۔ العقود الاکبری فی الاسانید العوامی = رسالہ مذکور میں آپ نے اپنے شیوخ کے ساتھ اسناد کو تحریر فرمایا ہے۔

۵۔ معطل الواجبات من بحار النقیض... الخ = رسالہ حیفہ و نفاس سے متعلق ہے اور میں میں نفاس کے احکام و مسائل بیان کیے گئے ہیں۔

۶۔ العقود الدینیہ فی تنقیح الفتاویٰ الجامدیہ = فتاویٰ حامد یہ علامہ شیخ محمد امجدی العادلی مفتی دمشق کے فتاویٰ کا بہترین مجموعہ ہے حضرت علامہ شامی نے اس کے تصحیح و تراجم کے حشر و زوائد کے حذف اور تقدیم و تاخیر اور کچھ قیمتی اضافہ کے ساتھ اس میں اضافہ سے ترقیب دیا ہے۔ کتاب بہت مفید ہے فتاویٰ کے طرز پر جمع کی گئی ہے۔

۷۔ رسالہ جو اب موجود ہے نمونہ دو مثالیں یہ دیکھنا ظہور کی جاتی ہیں:

۱۔ فی رجل له فی داره شجرة مثمرة او نخلة هل فیها عشر

۲۔ لا عشر فیها الا نهایتہ للدار ولا عشر فی الدار العقود الدینیہ

۳۔ فی امرعة خالعت نرد جها علی نطقه و لولیه الصغیرین منها

فی مدۃ دہی معسرۃ ثم طالبتہ بالفقہ هل یجبر علیہا۔

(الجواب) نعم۔ قال فی التوزیر ولو خالف عنی فقہہ ولما فی فقہنا دہی

معسرۃ نطالبتہ بالفقہ یجبر علیہا۔

اس پر اضافی جانب ضرور علامہ شامیؒ

(اقول) فی حاشیۃ ۱۲۷ المختار للصلی ان ما شرطہ ان ینکون دیناً

علیہا ای لہ اخذہ منہما اذا السیرت ونظیرہ ما ذکرہ فی البحر لو ترک الولد

علی التزوج دہرت فلہ ان یاخذ قیمۃ الفقہ منہا وکذا الوصیۃ الولد

قبل تمام الوقت لہ ان یرجع علیہا بحصتہ ثم قال فی البحر والحیلۃ فی براءتہا

ان یقول الزوج خالعتک هل انی برئ من نفعہ الولد الی سنتین فان مات الولد

قبلاً فلا یرجع لی علیک کذا فی الحانیہ وتام الغنائہ فیہ (ایضاً ۲۳)

۷۔ شرح عقود رسم المفتی = رسالہ ہدایں حضرت علامہ شامی نے فقہاء کے لبقات

فقہی کتابوں کے درجات، فتاویٰ کے اصول و قواعد، مفتی و افتاء کے اداب، طریقہ امتداد

و استخراج۔ مسائل کی تقسیم غرض ہر چیز پر آپ نے بصیرت افزو روشنی ڈالی ہے یہی وجہ ہے کہ

اس کتاب کے پڑھنے سے فقہی بصیرت حاصل ہوتی ہے اور پڑھنے والا ہر قسم کے مسائل کو بخوبی

سمجھنے لگتا ہے اور اس سے بڑی حد تک مناسبت پیدا ہو جاتی ہے۔

۸۔ قرۃ عیون الاحیاء الحکمۃ = المختار = درحقیقت یہ علامہ شامی کے حاشیہ

در مختار کا بقیہ حصہ ہے۔ جہاں کہ جب حضرت علامہ شامی ردالمحتار کے مسودے سے قابض ہوئے

تو سب سے پہلے کتاب الاجارہ کا بیضیہ تیار فرمایا اس کے بعد ابتداء کتاب سے تمییز کرنی

شروع کی کتاب القضاء کچھ حصہ کر پائے تھے کہ ہاتفِ نبویؐ کی صدا پر رب الارباب سے جا ملے۔

انا لله وانا الیہ راجعون۔

اس طرح یہ عظیم کام ناقص رہ گیا۔ بعد میں آپ کے صاحبزادے علامہ محمد علاء الدین علیہ السلام نے

اس دور کے دل کے اہم ترین معانیہ کہ جب اضافہ کے ساتھ شائع فرمایا اور اس کا نام
قرۃ عین الاخبار حکمہ رد المحتار علی الدر المختار رکھا۔

۹۔ رد المحتار علی الدر المختار (العروف پر شامی) = یوں تو حضرت علامہ شامی
کی تمام کتابیں رسالے اور تحریریں مقبول ہوئیں لیکن آپ کی کتابوں میں اس کتاب کو جو
شہرت و مقبولیت حاصل ہوئی شاید ہی کسی کتاب کو ہوئی ہو۔ اہل علم نے اس کتاب کو
ہاتھوں ہاتھ لیا حرز جاں بنایا۔ لفظ فتویٰ نویسی میں اس پر پورا پورا اعتماد کیا۔ میں اور بیان
کر چکا ہوں کہ رد المحتار حاشیہ ہے در مختار کا اور در مختار شرح ہے تنویر الابصار کی لیکن
بعض لوگ متن، شرح اور حاشیہ کے درمیان امتیاز کرنے میں خطا کھا جاتے ہیں اس لیے
ایک عبارت متن شرح اور حاشیہ کے ساتھ نقل کی جاتی ہے جس سے سمجھنے میں مدد ملے گی۔

(ارکان او موضوعات)	قوله عبد الجبار ساکن ای ولم یعبر باللفظ النقص كما عبر غيره
عبدالساکنات	قوله لانه ای التعبير لما هو من غير ط (قوله ایضا)
لانہ انید	ای اکثر فائدہ کا قال فی المنع لان المرکن اخص ولینبیه
مع سلامتہ عما	علی ان مراد من عبر باللفظ او ساکن اھ رد قوله مع سلامتہ
یقال ان یرید	سلامتہ اعترف بالمرکن كما اعترف به فرض داخل
بالفرض القطعی	اما ہیئۃ فهو اخص من مطلق الفرض ولا نرم الا عم لازم
یوقتہ یرتمسج	للاخص واجیب عندہ بان مفهوم المرکن ما کان جزءا لما ہیئۃ
بالرابع وان یرید	وان نرم ہذا ان یکون فرضا لان المعترینی الماہیات
العملی یرو الخسول	الاجتہاد ما اعتبر بالواقع عند وضع الاسم لها
وان اجیب عندہ	ولمعتبر فی المرکن ثبوته قطعی اذ ظنی (قوله بالرابع) ای
بالخضاه فی شرح	بالرابع الراس ومثله فسل المرفقین والکعبین فانہ لم یثبت
الملتفی۔	شئ۔۔۔ منہما بقطعی وان لم یکفرا لھما لفظ فیہما اجماعاً

کذا فی الخلیفہ (قولہ یعدا المضمون) ای من الاعضاء والثلاثاء لفظ سوی
المرفقین والکعبین زاد فی الداء المنتق وان اربابہ ایلزم صوم المشرق
ادامان الخفیة والمجاز قولہ بالخفاء الخ شامی ص ۳۳

خط کے بلکہ طرف بریکٹ کے اندر خط کشیدہ عبارت تنویر الابصار کی ہے اور فرخ کشیدہ
بابت الاعرابی شامی شرح الملتحی در منار کی ہے اور خط کے دائیں طرف بریکٹ کے باہر کی
بابت مدالما یعنی شامی کا ہے اور بریکٹ کے اندر کی عبارت در منار کی ہے جو خط کے بائیں
طرف لکھی ہوئی ہے۔

کتب شامی میں فتوائے مالگیری کا جو مقام ہے وہ کسی پرغنی نہیں یہ کتاب فقہاء
محدثین و متاخرین کے کتب فقہ و فتاویٰ کا خلاصہ اور بخوبی ہے۔ ہزاروں جزئیات و
سائل پر مشتمل ہے۔ یہ کتاب ایک دائرۃ المعارف اور فقہی انسائیکلو پیڈیا ہے۔ شامی سے پہلے
مفتیان کرام زیادہ تر اس سے فتوے اور حوالے دیتے تھے لیکن جب شامی آئی تو اس نے
ابھی گونا گوں خصوصیات اور معنویت کی وجہ سے علماء و مفتیان کرام کی نظریں انہما طرف کھینچ
لی اور اب ہر مفتی کے لیے عالم گیری کے ساتھ شامی کا ہونا ضروری ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے شامی کو بے پناہ مقبولیت عطا کی اس کو یہ مقبولیت چند خصوصیات
کی وجہ سے حاصل ہوئی۔

- ۱۔ شامی کتب فقہ و فتاویٰ سابقہ کا بخوبی خلاصہ ہے۔
- ۲۔ خلاصہ شامی قوی اور مفتی بہ قول نقل کرتے ہیں جس کی وجہ سے مفتی کو حوالے پر پورا
اعتماد ہوتا ہے۔
- ۳۔ مختلف اقوال کے درمیان بحث و تمییز کر کے ایک آخری نتیجہ کو دلایا کرتا ہے۔
- ۴۔ بلکہ ہر دو عبادت کے درمیان تغافل ہے تا جب ہر دو میں سے ایک کو اختیار کرنے سے روکتا ہے۔
- ۵۔ اگر کوئی مسئلہ جدید ہے تو اس کی پوری وضاحت کر دیتا ہے۔

۱۔ شاہی دستخط کی کتاب ہے فقاری عالم گیری کے بعد کے مجددی پیش آمد مسائل و
مباحثہ پر مشتمل ہے۔

مطالعہ شاہی کے جن کتابوں سے استفادہ کیا ہے اور شاہی میں جا بجا ان کے حوالے دیے
پیمانہ میں سے بعض کتابوں کے حوالے کا مختصر ہونے کی بنا پر دیکھنا بہت مشکل ہو جاتا ہے اس
اب تک جتنے حوالے مطالعہ میں آئے اور جہاں تک سمجھ میں آئے مع مصنف کے نام کے
ذیل میں لکھے جاتے ہیں۔ یہ کام بہت مشکل وقت طلب اور دیر طلب ہے غلطیاں ناگزیر
ہوئی ہوں گی اس لیے ناظرین کرام سے گزارش ہے کہ برائے کرم جہاں کہیں غلطی نظر آئے
اس کی اصلاح فرمائیں اور نیز اس بیچد ان کو مطلع فرمائیں۔

— استفادہ کتابوں کی فہرست: —

اساتے کتب	اساتے مصنفین
۱۔ کنز الدقائق	ابوالبرکات حافظ الدین عبداللہ بن احمد شافعی
۲۔ المصطفیٰ	"
۳۔ شرح الہدایۃ الی مسیئۃ القوائد بتکمیل قدس سرہ	"
۴۔ الاسطاف	شیخ ابراہیم بن موسیٰ ابن ابوبکر السطرا بس المتوفی ۹۲۲ھ
۵۔ برہان شرح مواہب لرحمان	"
۶۔ خانیر (فتاویٰ قاضی خان)	حسن بن منصور ابن محمد زو جندی معروف فی الدین قاضی خان المتوفی ۵۹۲ھ
۷۔ انشاء (الاشیاء و التکلیف)	زین العابدین بن ابراہیم معروف ابن نجیم المتوفی ۷۹۵ھ
۸۔ بحر السواہل	"
۹۔ ترویج غزوات (تاریخ شرح اشیاء)	سید احمد بن محمد الحموی
۱۰۔	مختار بن محمد زاہدی ابوالرجاہ بن محمد الدین

اسماء مصنفین	اسماء کتب
مفتاحین محمد زاہدی ابوالرحمان نجم الدین	۱۱- فقہ دقینہ المیہ التیتم الغنیم
احمد بن محمد بن نوح غزنوی المتوفی سنہ ۴۴۳ھ	۱۲- حاوی القدسی
شیخ محمد بن ابوشامہ الحمیری	۱۳- حاوی الحمیری
مفتاحین محمد زاہدی مذکور	۱۴- حاوی الزاہدی
شیخ ابراہیم عبدالرحیم	۱۵- عمادیہ (فصول عمادیہ)
محمد بن عبد اللہ ابن احمد الخطیب ترمذی	۱۶- شیخ (شرح الغفار شرح تنویر الابصار)
سید احمد طحاوی، المتوفی سنہ ۳۳۳ھ یا ۳۳۲ھ	۱۷- ط (ماشیہ طحاوی علی الدر المختار)
محمد بن قاسم زمزمی خسرو	۱۸- در الاحکام شرح غر الاحکام
ابوالاخلاص حسن بن عمار الشربلانی	۱۹- شرح المبیہ (فقہ ذوی الاحکام فی لغیہ دور الاحکام)
علامہ رضی الدین برہسی	۲۰- محیط
شیخ الاسلام ابوبکر خواہر زادہ	۲۱- خواہر زادہ (مبسوط خواہر زادہ)
"	۲۲- تجنیس
ابراہیم بن حسین بن احمد بن محمد الحمیری	۲۳- بیری (عمدة ذوی البصائر شرح الاشباہ)
برہان الدین محمود بن تاج الدین بن ماہد	۲۴- ذخیرہ (ذخیرۃ الفتاوی)
حاکم شہید ابوالفضل محمد بن محمد بن احمد	۲۵- المنتقى (الدر المنقی)
"	۲۶- کافی
علامہ یوسف بن ابوسید احمد سجستانی	۲۷- غنیۃ المصلی
یوسف بن علی بن محمد البرہانی	۲۸- خزائن الاکل
محمد الدین محمد بن ابوالحسن بن محمد بن محمد بن محمد	۲۹- جامع الفصولین

اساتے مصنفین	اساتے کتب
علی بن ابوبکر بن عبد الجلیل المرغینانی المتوفی ۳۹۵ھ	۳۰ - ہر ایہ
علامہ فخر الدین عثمان بن علی الزلیلی	۳۱ - تلمیح و تبیین الحقائق مشرح کنز الدقائق
علامہ کمال الدین ابن الہمام المتوفی ۵۸۵ھ	۳۲ - فتح القدر
"	۳۳ - التحرید
شیخ ابن امیر الحاج المتوفی ۸۶۹ھ	۳۴ - التقریر و التجر
احمد بن محمد بن ابوالحسن المتوفی ۳۲۵ھ	۳۵ - قدوری
الشیخ العلامة قاسم تلمیذ ابن الہمام	۳۶ - تفسیح قدوری
شہاب الدین ابوالعباس احمد بن ادریس القرانی	۳۷ - ذخیرہ
المتوفی ۵۸۳ھ	
شیخ ابراہیم بن علی نجم الدین طرسوسی	۳۸ - نفع الوسائل
"	۳۹ - فتاویٰ طرسوسہ
شیخ ابوبکر رشید الدین	۴۰ - فتاویٰ رشیدیہ
محمد غلام الدین حصکنفی	۴۱ - فتاویٰ مصنف
محمد بن محمد بن شہاب بن یوسف بزازی المتوفی ۸۲۴ھ	۴۲ - بزازیہ (فتاویٰ بزازیہ)
عبد الرشید بن ابو حنیفہ بن عبدالرزاق ابوالوالجی المتوفی ۵۳۳ھ	۴۳ - دواالجیمہ (فتاویٰ دواالجیمہ)
علی بن عثمان بن محمد سراج الدین	۴۴ - سراجیہ (فتاویٰ سراجیہ)
امام عالم بن العلاء الحنفی	۴۵ - تار تافانیہ
محمد بن احمد بن عمر ظہیر العین البخاری المتوفی ۳۱۱ھ	۴۶ - ظہیریہ (فتاویٰ ظہیریہ)
ابو المظفر علی الدین اورنگ زیب دارکان مجلس	۴۷ - ہندیہ (فتاویٰ ہندیہ)
فتح محمد اللہ آفندی	۴۸ - ہندیہ

اسمائے مصنفین	اسمائے کتب
علامہ حامد آفندی قادری	۳۹- جامعہ رقنودی حامدیہ
برہان الائمہ محمد بن عبدالعزیز	۵۰- فتاویٰ صفری
۳۳	
احمد بن محمد بن ابوالنضرنا ہالمدین عالی اتقوی	۵۱- کتابیہ رقنودی حامدیہ
علامہ جلال الدین جبار حامی السیوطی	۵۲- بیورج السیوطی
محمد بن عبدالقادر بن احمد الخلیف ترمذی	۵۳- معین المفتی
	۵۴- فتاویٰ شیخ الاسلام علی آفندی مفتی قدم
	۵۵- فتاویٰ فقہ ابو الالیث
	۵۶- فتاویٰ ابن الشبلی
	۵۷- فتاویٰ الشہاب احمد بن الشبلی
	۵۸- فتاویٰ شیخ الاسلام مفتی الشافعی السراج
	البلقینی
	۵۹- فتاویٰ کازرونی
	۶۰- فتاویٰ قاری الہمایہ
	۶۱- برجندی
	۶۲- المنظوم الجبیر
	۶۳- فتاویٰ علامہ حانوتی
	۶۴- تہذیب
	۶۵- کشف الضبابہ
	۶۶- وجہ خزانتہ المفتین
	۶۷- شرح مفتی فتاویٰ سماحیہ فتاویٰ النہض

کتابیات

زیر نظر مضمون کی تیاری میں چھ کتابوں سے استفادہ کیا گیا ہے ان کے نام حسب ذیل ہیں:

- ۱۔ قرۃ صمدیہ الخلد کلمہ رد النار
 لیسید محمد علاء الدین بن السید محمد امین عابدی
 علامہ شاہی
- ۲۔ جم المؤمنین (جلد عادی عشر)
 للشیخ عمر رضا کحّاد
- ۳۔ عطر الورد
 مولانا امیر حسین صاحب الملاحندوی
- ۴۔ تذکرۃ المصنفین
 مولانا صیب الرحمن صاحب غیر آبادی
- ۵۔ حدائق الخفیہ
- ۶۔ لبو الرائق
- ۷۔ العقود الدرہ فی تصنیح الخادوی العامدیہ

حکمت القرآن - نیا ایڈیشن

مشہور عالم - پہلی بار - محمد تقی امینی کی سب سے اہم اہم اور دلکش کتاب: یہ کتاب ۱۳۲ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس کے مطالعہ سے استفادہ حاصل کریں۔ اس کی جلد بندی خصوصی طور پر کرائی گئی ہے۔ فوراً ہی اس تپے پر اپنا آرڈر کیجیں۔

قیمت جلد ریگیزین - رعایتی ۲۸ روپے۔

بینو ذوق المصنفین

اردو بازار، جامع مسجد دہلی لا